
 
 
 
 

 
         

формувалися бурі, жовтувато- і червонувато-бурі ґрунти-педосидименти у 
вологих, тепло-помірних (близьких до субтропічних) кліматичних умовах значно 
більш теплих, ніж сучасні. 

Знахідки артефактів приурочені до відкладів завадівського, кайдацького, 
прилуцького, витачівского і голоценового горизонтів. При цьому якщо у 
кайдацьких, прилуцьких, витачівських і голоценових ґрунтах переважають 
обсидіанові знаряддя (85%), то у завадівських відкладах крім обсидіанових були 
знайдені артефакти із андезиту і галуазиту. Наявність артефактів у завадівських 
ґрунтах-педосидиментах свідчить про майже безперервний цикл освоєння цієї 
території давньою людиною починаючи із завадівського часу і до голоцену 
включно.  

Сприятливі палеогеографічні обстановки, які були вологими і нерідко значно 
теплішими за сучасні (тепло-помірний близький до субтропічного (zv) і помірний 
(kd, pl, vt, hl) клімат) і наявність сировинної бази свідчать про проживання давньої 
людини на археологічній багатошаровій стоянці Малий Раковець IV в районі 
хребта Великий Шоллес на Закарпатті протягом нижнього, середнього і верхнього 
палеоліту. 
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“Чернігівський колегіум” імені Т.Г. Шевченка, Чернігів 
Анотація. Проаналізовано публікації з інтерпретації даних щодо похованих ґрунтів у 

зв’язку з антропогенним навантаженням на природні комплекси, еволюцією природного 
середовища у голоцені. Досліджено поховані та фонові (сучасні) повнопрофільні 
голоценові ґрунти. Наведено особливості формування та приклади моно- та 
полігенетичних ліній розвитку ґрунтів. Встановлено, що проблема дослідження включає 
декілька аспектів, зокрема: загальні і теоретичні питання еволюції ґрунтів; методичні і 
експериментальні дослідження еволюції ґрунтів; природну та антропогенну еволюції 
ґрунтів; археологічне ґрунтознавство. Висвітлено особливості розвитку палеогрунтів за 
допомогою палеопедологічних методів дослідження. Досліджено поховані та фонові 
(сучасні) повнопрофільні голоценові ґрунти. Реконструйовано палеоландшафти на давніх 
поселеннях минулого.   

Ключові слова: еволюція, природне середовище, ґрунт, грунтово-археологічний 
підхід, моно- та полігенетичні лінії розвитку ґрунтів. 
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Abstract. The publications on the datainterpretation on buried soils in connection with 
anthropogenic load on natural complexes, and the natural environment evolution in the Holocene 
were analyzed. Buried ancient and background (modern) full-profile Holocene grounds were 
investigated. Features of the formation and examples of mono- and polygenetic lines of soil 
development are presented. It was established that the research problem includes several aspects, 
in particular: general and theoretical issues of soil evolution; methodical and experimental studies 
of soil evolution; natural and anthropogenic soil evolution; archaeological soil science. 

Keywords: evolution, natural environment, soil, soil and archaeological approach, mono and 
polygenetic line of soil. 

 
Актуальність. Однією з важливих фундаментальних та прикладних проблем 

у палеогеографії на сьогодні є дослідження палеогрунтів за допомогою 
геоархеологічного підходу (грунтово-археологічного підходу або напрямку), який 
нині все частіше використовується для реконструкції природних умов проживання 
давньої людини. Тому лишається актуальним питанням еволюції ґрунтів у їх 
співвідношенні з географічним середовищем. 

Мета. Висвітлити особливості застосування грунтово-археологічного підходу 
задля вивчення природного середовища різних історичних епох з метою 
реконструкції обстановок минулого. 

У наш час суцільне археологічне обстеження територій пам’яток стає 
надійним джерелом для історико-демографічних та палеопедологічних 
досліджень. В останні десятиріччя проводяться дослідження археологічних 
об’єктів методами археології та палеогеографії, з метою реконструкції характеру 
змін ландшафтів району дослідження. Важливу роль в інтерпретації даних з 
археологічних об’єктів з використанням педологічних методів відіграли 
дослідження вчених-дослідників голоцену України. Всі вони зазначають 
складність проблеми та необхідність комплексних методичних підходів до питань 
еволюції ґрунтів у голоцені. Останнім часом палеопедологічний підхід, а також 
метод хронорядів (геоархеологічний напрямок) (див. рис.) активно 
використовується під час палеогеографічних досліджень для реконструкції умов 
природного середовища проживання давньої людини авторами на конкретних 
археологічних пам’ятках [1–11]. 

Методика досліджень передбачала порівняння профілів ґрунтів на 
археологічних пам’ятниках – давніх поселеннях і фонових (за межами поселень). 
Аналіз профілів з наявністю даних датування за археологічними культурами 
дозволяє реконструювати загальні особливості давніх ґрунтів у порівнянні із 
сучасними фоновими, щоб встановити тренди розвитку. 

Одним з регіонів дослідження є Львівщина. Так, нами За запрошенням 
директора рятівної археологічної служби науково-дослідного центру Інституту 
археології НАНУ О. Осаульчука на місці давньої стоянки неподалік с. Любеля та 
хутора Лисичин на Львівщині у Жовківському районі закладено 7 розчисток 
(розчистки №1, 2, 5, 7 на давньому поселенні та розчистки №3, 4, 6 фонові ґрунти). 
На території дослідження зафіксовані знахідки та артефакти, що відносяться до 
фінального палеоліту, енеоліту та епохи бронзи тимчасових поселень давньої 
людини. В більшості розчисток зафіксовані дернові ґрунти, що відповідають 
лучно-степовим підвищеним ділянкам сучасного Полісся, коли основним 
ґрунтоутворювальним процесом був дерновий. Поселення були розміщені на 
дещо підвищених ділянках з лучно-степовою рослинністю. В пониженнях 
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зафіксовані сучасні мулувато-болотні ґрунти, які скоріш за все, були характерні і 
для давніх часів. Поширення зандрових відкладів визначило специфічний 
гранулометричний склад переважно супіщаних ґрунтів. Ґрунти фінального 
палеоліту формувалися в холоднішому за сучасний режимі клімату, рослинний 
покрив в той час був збіднений, а клімат близьким до перигляціального. Пізніше, 
в епоху енеоліту тут були розповсюджені дернові і дерново-підзолисті ґрунти в 
умовах вологішого, ніж сучасний клімату і панували обстановки лучного степу в 
межах зони Полісся. 

 
Рис. Схема формування палеогеографічного дослідження ґрунтів 

 
Згодом, 3500 років тому, клімат був дещо прохолодніший, що спричинило до 

формування дерново-підзолистих та дернових ґрунтів прохолоднішого і 
вологішого ніж тепер режиму клімату. Існували одночасно ландшафти лісові і 
лучні, але не сприятливі для розвитку землеробства. Поселення були тимчасовими 
для задоволення потреб кочового скотарства. Сучасні ґрунти даного району за 
результатами дослідження на підвищених ділянках переважно дернові. Їм 
властиве перезволоження з чим пов’язано формування освітленого гумусового 
горизонту на поверхні.   

Неподалік с. Йосипівка на Львівщині нами досліджено ґрунти у 6-ти 
розчистках (4 ключові ділянки). Під час дослідження ґрунтів нами виявлено типи 
ґрунтів від лучних до світлосірих лісових. Останні характерні для поселення 
Йосипівка-3 і зафіксовані у розчистках №1,2 порівняно з фоновим ґрунтом. 
Культурні шари відносяться лише до гумусового горизонту верхньої частини 
профілю. Ймовірно, спочатку ґрунти розвивалися як світлосірі лісові, але 
окультурення призвело до розвитку дернових ґрунтів з розвиненими гумусовими 
горизонтами у порівнянні з фоновими, що відрізняються темно-сірим 
забарвленням. У наш час проходили процеси зведення лісів, що призвело до 
погіршення водно-фізичних властивостей ґрунту і формування ознак глейового 
процесу. На час функціонування давнього поселення панівним у ґрунтоутворенні 
був дерновий процес. Давнє поселення, як і зараз, розміщено в межах лісової зони 
з розвиненим комплексом ґрунтів від болотних, лучних на заплавах дрібних і 
великих річок, до лісових ґрунтів (темно- та світлосірих) на терасах, які 
формувалися під лісовим покривом. Природні умови в історичний час змінилися 
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не суттєво, але окультурення ґрунтів дало можливість ширше використовувати їх 
як сільськогосподарські угіддя. Різноманіття природних ландшафтів як раз і було 
необхідною умовою для розміщення поселення у межах зони мішаних лісів при 
надлишку опадів. 

Отримані дані з вивчення особливостей геоархеологічного підходу у 
дослідженні природного середовища минулих часів відображають тенденцію 
еволюції ґрунтів, пов’язану зі змінами клімату у пізньому голоцені, що дозволяє 
стверджувати про інтенсивність та спрямованість голоценового педогенезу 
окремої території дослідження.  
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